

2023 年中国海洋大学“极地问题研究”夏令营(法学院分营)

暨法学院夏令营成功举办

2023 年 7 月 5 日至 6 日,中国海洋大学 2023 年“极地问题研究”夏令营(法学院分营)暨法学院夏令营在中国海洋大学崂山校区成功举办。“极地问题研究”夏令营(法学院分营)和法学院夏令营是中国海洋大学 2023 年全国优秀夏令营系列活动的重要分营,为了促进各高校学子间的互动交流,激发青年学子对法学热点问题和极地前沿问题的学习,本次夏令营吸引了来自全国著名高校的数百名学生报名,经过严格的筛选,最终三十五名营员参营。

7 月 5 日上午,夏令营开营典礼正式拉开帷幕。中国海洋大学法学院党委书记刘惠荣教授、法硕中心于晓艺副主任、民商法学带头人瞿灵敏副教授,以及极地研究团队的陈奕彤副教授、曹亚伟副教授、王金鹏副教授、于敏娜老师、高雅琦老师出席。首先,法硕中心于晓艺副主任和民商法学带头人瞿灵敏副教授致辞,他们对参营的同学表示热烈欢迎,并简要介绍了法硕研究生的招录、培养情况和民商法学的学科概况。之后,2022 年“极地问题研究”夏令营营员代表曹大旺同学以视频的方式分享了他的参营感受,他回忆起极地研究团队老师们的亲切与博学,也深刻地认识到了极地研究发展的未来前景,鼓励同学们加入极地研究团队。最后,法学院党委书记、极地法学带头人刘惠荣教授在致辞中介绍了法学院的历史发展、师资力量、特色学科群等学院概况,并希望同学们能在夏令营的活动中有所收获,期待同学们的精彩表现。



图 1：法硕中心于晓艺副主任致辞



图 2：民商法学带头人瞿灵敏副教授致辞



图 3：2022 级营员代表曹大旺同学分享参营感受



图 4：法学院党委书记、极地法学带头人刘惠荣教授致辞
开营典礼结束后，营员们与参营老师共同合影留念。



图 5：开营典礼合影 1



图 6：开营典礼合影 2



图 7：开营典礼合影 3

开营典礼后，陈奕彤副教授以“极地法的演进与发展”为主题开展了专题讲座。她首先向营员们讲解了极地法的历史、组成部分与各部分之间的关系，对南北极的法律制度分别作了阐释，并以丰富多彩的思维导图和地图的形式对极地知识作了深入浅出的讲解，使营员们对国际法学科的基本情况建立起了系统的认识。随后，瞿灵敏副教授作了题为“依原则裁判抑或依规则裁判——对婚外同居对象所为遗赠行为效力的裁判路径选择”的专题讲座，以泸州案为例进行了遗嘱无效的两种裁判路径及其实践走向、两种裁判路径的内生性缺陷及其超越和依规则裁判如何处理要件外事实等理论探讨。



图 8：陈奕彤副教授“极地法的演进与发展”主题讲座



图 9：瞿灵敏副教授“依原则裁判抑或依规则裁判”主题讲座

7月5日下午，营员们逐一进行了综合考核和思政考核，此次夏令营综合考核主要考察营员的专业素质和外语水平。法学院夏令营的营员们表现十分突出，

展示出了法学生应有的法律素养；极地问题研究夏令营的营员们对国际法问题的精彩作答，也充分展现了涉外法律工作人才必备的专业素养和外语水平。

7月6日上午，由陈奕彤副教授、瞿灵敏副教授领队，带领夏令营的营员们到深海基地进行了参观。深海基地的高翔老师为营员们简要介绍了党中央对深海事业的战略部署、战略空间与资源、国际海底区域矿区格局图等深海领域相关的政策及知识，并带领营员参观了“蛟龙”号维修保养实验室，介绍了“蛟龙”号的内外部设置以及下水实验情况。随后，全体师生参观了我国1500吨级中最先进的海洋科考船——“向阳红18”，了解了海洋科考船的内部构造及航海的相关事项。营员们通过参观，不仅接触到了社会科学中国际海洋法的内容，也收获了深海科考的自然科学知识，最后满载而归。



图 10：深海基地参观合影

参观结束后，紧张而充实的夏令营已接近尾声，7月6日下午，闭营典礼在学院335模拟法庭举办。典礼上，法硕中心于晓艺副主任介绍了学院的实践基地情况，并表示同学们的参与让本次夏令营精彩纷呈，希望明年九月和同学们海大相见。尔后，民商法学带头人瞿灵敏副教授在致辞中称赞了营员们的表现，鼓励同学们争做知识的生产者和创造者，从学习知识向研究问题转变，更好地适应研

究生生活。致辞环节的最后，法学院党委书记、极地法学带头人刘惠荣教授对极地法学学科的历史渊源、发展概况作了详细阐述，对夏令营的综合考核作了总结，她希望同学们在未来的学习中提升发现问题、思考问题的能力，并祝愿同学们心想事成，取得心仪的结果。2023 届夏令营优秀营员李泽园同学随后作为代表发表了参营感受，他代表全体营员感谢学院的精心安排，也为全体老师和同学们送上了祝福。最后，法学院党委书记刘惠荣教授、法硕中心于晓艺副主任、民商法学带头人瞿灵敏副教授分别为法学院夏令营和极地问题研究夏令营颁发了优秀营员证书，全体老师为志愿者们颁发优秀志愿者证书。典礼最后，法学院为营员们精心准备了夏令营视频集锦，给营员们留下了一份美好回忆。



图 11：法硕中心于晓艺副主任致辞



图 12：民商法学带头人瞿灵敏副教授致辞



图 13：法学院党委书记、极地法学带头人刘惠荣教授致辞



图 14：2023 级优秀营员代表李泽园同学发言



图 15：国际法学卓越营员颁奖合影



图 16：法硕优秀营员颁奖合影



图 17：民商法学卓越营员颁奖合影



图 18：优秀志愿者颁奖合影



图 19：法学院为营员们准备的夏令营 vlog

闭营典礼结束后，老师和营员们合影留念，2023 年中国海洋大学“极地问题研究”夏令营（法学院分营）暨法学院夏令营至此圆满结束。



图 20：闭营典礼合影

（图：吴舒 文：吴舒、姜珊）